

政府社會「聯防聯控」力免防疫措施疏漏

九龍灣麗晶花園第六座D單位成為「疫區」，全座D單位所有居民要隔離檢疫，同座其他居民亦要強制檢測。認真回顧第四波疫情愈演愈烈的過程，重要的根源在於一系列防疫措施的落實不到位，表面上是疫情來勢洶洶、當局受限於資源，其實核心問題是跨部門的統籌協調工作做得不到位，沒有實現類似內地的「聯防聯控」抗疫合力。特區政府既然已經有強檢令、禁足令等法律框架，又有限聚令、口罩令等社交距離措施，就要充分利用好現有的防疫工具，以強有力的統籌協調，把強檢、追蹤工作做到滴水不漏，才有希望比較徹底控制疫情。

昨日單日再多112人確診，連續3天破百，當中已有十多宗病例的九龍灣麗晶花園第六座D單位再多人確診。該座向單位懷疑是糞渠播毒，情況與2003年淘大花園類似，政府決定疏散全座D單位所有居民，是合適、負責任的做法。不過麗晶花園居民埋怨政府的撤離令來得太遲，畢竟首宗麗晶花園第六座的個案於上月23日已經確診，整個麗晶花園最少5宗個案同跳舞群組相關，涉及3座大廈，亦有多宗源頭不明個案。現在距離首宗病例已經超過半個月，在群組爆發多日之後才決定撤離，其間已令病毒在社區散播，付出的代價是慘重的。

本港的防疫措施總被詬病反應遲緩，表面上是控疫資源不足以應對兇猛的疫情，背後的核心是沒有形成跨部門的統籌協作合力，也沒有統籌利用社會力量來參與防疫工作。以麗晶花園為例，糞渠播毒的潛在風險是因為單位廚房和洗手間的去水渠都是接駁去糞渠，令病毒有機會通過去水渠傳播入室內，這個設計風險，但凡有建築常識的人也不難發現。為何全座接連出現第二宗、第三宗個案的時候，物業管理公司都沒有檢視問題

向衛生部門預警呢？屋宇署等管理建築批則的部門，也沒有警示全港究竟有多少樓宇的糞渠設計存在播毒風險呢？歸根到底是全社會沒有绷紧防疫這根弦，沒有形成政府跨部門之間、政府和社會之間的密切配合。

反觀內地的防疫工作之所以能夠快速、到位落實，關鍵在於強調「聯防聯控」，各政府部門都必須全面參與疫情防控工作，形成既分工又合作的疫情防務系統，誰做什麼、如何協調、誰來統籌，都有一個清晰的規劃，如此才能達到快速響應、迅速切斷病毒傳播鏈的目的。

反思葵盛西邨、麗晶花園等群組爆發的教訓，關鍵是我們沒有第一時間落實病毒追蹤和強制檢測措施。事實上現時多個爆發的群組，早期的病例或多或少與跳舞群組有關，正如港大感染及傳染病中心總監何栢良所批評的，政府無做好跳舞群組的快速跟進工作。如果當初能對跳舞群組實行嚴格的防堵，對相關人等果斷採取強檢令、禁足令，切斷病毒傳播鏈，很有可能不會釀成今天一發不可收拾的後果。換句話說，今天令市民害怕的嚴峻疫情，歸根到底是為這波疫情早期的防控工作做得不徹底、不夠快埋單。

亡羊補牢，猶未為晚。今天特區政府既然已經有了一系列具有法律效力的防疫措施，絕大多數市民亦樂意配合落實社交距離措施，就必須深刻吸取第四波疫情的教訓，把該用的「工具」用好、把該落實的措施落實到位。對於被鎖定的高危險的處所，要第一時間把強檢和追蹤工作做好，無論是採用強制定位追蹤還是禁足令，都必須確保不能再把病毒傳播出去，這是本港把疫情控住的必然要求和唯一希望。如果不能把措施做足做好，繼續用「等運到」的心態應對疫情，到頭來只會令全社會付出更為慘重的代價。

文匯社評

認清美國把香港當邊華棋子的真面目

針對美方日前以涉港問題為由「制裁」14位中國全國人大常委會副委員長，外交部昨日宣布中方將對美實施對等制裁，同時決定取消美方持外交護照人員臨時訪問香港、澳門免簽待遇。維護國家安全是普世的基本政治原則，美國自己維護國安的法律體系密不透風，卻不允許香港維護國家安全，這是典型的雙重標準；美國明知中國在維護國家核心利益問題上立場堅定不移，卻一再打着維護人權自由的幌子揮舞「制裁」大棒，這是露骨的政治霸凌和強盜邏輯。美國的雙標和霸凌，讓港人更加清楚地看到，美國干預香港事務的目的根本不是幫香港，而是把香港當成棋子來圍堵打壓中國。

國家安全事關國家核心利益。全國人大常委會作為中國最高國家權力機關的常設機關，根據中國憲法和香港基本法制定香港國安法，堵塞有關法律漏洞，針對的是極少數嚴重危害國家安全的行為和活動，維護的是國家主權、統一和領土完整以及香港的長期繁榮穩定。香港國安法實施後，香港由亂向治，法治正義得以伸張，為香港發展注入更多信心；全國人大常委會作出有關立法會議員資格的決定、4名攪炒派議員喪失資格，進一步維護香港憲制秩序，更是民意所向、民心所向，今立法會運作更順暢高效、建設性作用得到更好發揮。這些舉措完全合憲合法，完全順應香港主流民意、符合國家和香港的根本利益。

維護國家安全普世皆然，美國自己也把維護國家安全放在第一位，重視國家安全

的程度可謂無出其右。美國是世界上最早進行國家安全立法的國家，已制定了幾十部國安法律，尤其「911」之後，美國為了自身的國家安全，連國際公約、國際法都可以不遵守，甚至不惜以反恐為藉口竊聽民眾通訊、對其他國家實施長臂管轄，成為把國家安全凌駕於人權、自由和國際關係準則之上的「最好示範」。儘管如此，美國卻不准中國在屬於自己領土的香港維護國家安全，這不是赤裸裸的雙重標準又是什麼？

香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，中國政府反對外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。美國非常清楚中國政府的這一立場，也知道外部勢力越要干涉中國內政、破壞中國核心利益，中國自我捍衛的立場和行動就越堅定。但美國卻明知故犯，一再以維護香港人權自由為幌子，不斷插手香港事務，高調為反中亂港勢力撐腰，為黑暴火上澆油，並通過所謂《香港人權與民主法案》等，以美國國內法對香港實施長臂管轄，更制裁特區政府和中央政府官員，這是極端無理的政治霸凌。

美國明知不可為而為、明目張膽地干涉中國內政，只能說明一點：美國的所作所為，出發點根本不是為了香港和港人好，人權自由只是美國揮舞制裁大棒的幌子，其真實目的，就是要把香港當成邊華棋子，圍堵中國、遏制中國發展。港人要看清美國制裁的真正目的，放下對美國的任何幻想，堅定地與國家一起，維護國家安全，貫徹「一國兩制」，締造香港新的繁榮。

中方取消美外交人員訪港澳免簽

對涉港問題表現惡劣者作對等制裁 特區政府港政界挺反制

針對美方日前以涉港問題為由宣布對14位中國全國人大常委會副委員長實施所謂「制裁」，中國外交部發言人華春瑩昨日宣布中方對美反制措施。中方決定對在涉港問題上表現惡劣、負有主要責任的美國行政部門官員、國會議員、非政府組織人員及其直系親屬實施對等制裁。同時，中方決定取消美方持外交護照人員臨時訪問香港、澳門免簽待遇。香港特區政府昨晚亦宣布，由即日起取消美國外交護照持有人免簽證訪港安排。特區政府發言人說：「措施生效後，除直接過境及留在機場禁區內，所有持美國外交護照人士訪港前，須先向中國駐外使領館申請簽證。」香港多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，完全支持國家對美國採取反制措施。

香港文匯報記者 鄭治祖 綜合報道

香港文匯報早前報道，12月8日，美國國務卿蓬佩奧發表聲明，無端指責中方依法制定和實施香港國安法，宣布美方將對中國全國人大常委會副委員長實施所謂「制裁」。全國人大常委會發言人其後發表談話，強調美方以香港事務為藉口粗暴干涉中國內政的行徑極其卑劣，是典型的政治霸凌和雙重標準，中方有關部門將對提出和推動涉港議程，插手香港事務，損害國家主權安全的美方相關人員實施對等制裁。

華春瑩促美停插手港事

據新華社報道，華春瑩昨日在外交部例行記者會上說，鑒於美方利用涉港問題嚴重干涉中國內政、損害中方核心利益，中方決定對在涉港問題上表現惡劣、負有主要責任的美國行政部門官員、國會議員、非政府組織人員及其直系親屬實施對等制裁。同時，中方決定取消美方持外交護照人員臨時訪問香港、澳門免簽待遇。

她說：「中方再次敦促美方立即停止插手香港事務，停止干涉中國內政，不要在危險和錯誤的道路上越走越遠。」

港政界批美「先撩者賤」

對於中方決定對美實施對等制裁，香港多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，完全支持國家對美國採取反制措施，指出有關情況是美國「先撩者賤」，故中國反制完全是合情合理，同時向美國發出警告，提醒他們該懸崖勒馬、回頭是岸，不要在錯誤和危險的道路上越走越遠。

港區全國人大代表盧瑞安表示，非常支持中國對美國的反制措施，因為是美國先粗暴干涉中國內政，所以中國才會作出反制措施，保護國家利益，邏輯上合情合理，同時亦展示一個清晰的態度和姿勢予美國，即中國不會懼怕美國任何所謂「制裁」。

他指出，是次反制措施包括取消美方持外交護照人員臨時訪問香港或澳門的免簽待遇，表明了是從國家層面進行反制。他認為，如果美國繼續冥頑不靈，不改變其態度，中國也可能會有進一步的措施應對。

港區全國人大代表蔡毅表示，完全支持中國反制美國。今次是美國先挑起事件，「先撩者賤」，而且美方所謂的「制裁」原因亦不合理。所以，是次中國反制美國的舉措完全屬於正常，亦符合國際慣例。

他表示，中國反制措施是想傳遞一個訊息和立場給美國，即美國應該立即停止干涉中國內政和插手香港事務，不要在錯誤和危險的道路上越走越遠。

民建聯立法會議員葛珮帆表示，絕對支持中國的反制措施。過往美國在一段長時間一直粗暴地干預中國內政和香港事務，對香港國安法在港實施大肆抹黑，並藉機打壓中國。事實上，世界上每個國家和地區都有國安法，而美國的國安法更是相當嚴厲，可見美國在處事方面是多麼蠻橫無理，反映了美國的霸凌行為和不公義做法，凸顯其雙重標準。因此，是次中國作出反制亦是合情合理，並向美國發出警告，提醒他們該懸崖勒馬、回頭是岸。



中國外交部發言人華春瑩昨日宣布中方對美反制措施。 資料圖片

法律界：中國反制恰當 維護國民安全尊嚴

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）對於中方決定對美實施對等制裁，香港法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，美國實施的所謂「制裁」毫無法理基礎，更違反國際法及國際關係基本準則，中方作出對等制裁有恰當的法理依據。他們強調中國從不無事生非，作出反制是維護自己國民的安全和尊嚴。

身為律師的港區全國人大代表馬豪輝表示，全球各國都有法例保護當地國家安全，美國今次卻無端指責中方依法制定和實施香港國安法。按照國際常規，各國都不應干涉別國內政，特別是別國的國家安全事宜，因此美方今次實施的所謂「制裁」，在法理基礎上站不住腳，亦違反國際慣例。他強調，中國向來都不會挑起事端，反觀美國多次粗暴干預香港內政，中國作出反制措施只是維護自己國民安全和尊嚴。面對美國這種野蠻行徑，中國必須採取行動。

全國港澳研究會理事、深圳大學港澳基本法研究中心教授宋小

莊亦表示，美方對中國進行的所謂「制裁」毫無法理依據，因為中方包括香港近日在處理涉嫌危害國家安全的案件，及宣布4人喪失立法會議員資格等事上，都是依足法律程序，因此美方今次明顯是胡亂干涉中國內政，違反國際法，而中方作出的反制程度或比例類近美方的「反報」，並非不合理的「報仇」。

香港法學交流基金會副主席、法學教授傅健慈表示，任何國家都不希望被別國干涉內政，但美國今次對中國實施所謂「制裁」明顯是雙重標準，更如同為反中亂港分子撐腰，理應受各界譴責。他認為中國提出的反制措施合情合理，旨在維護國家的尊嚴和安全，又指中國向來都是禮儀之邦，受到無端指責才會強硬應對。

另外，資深大律師胡漢清指出，國際金融機構必須遵守本地法律，若受美國指使而在金融方面制裁內地人或港人，會涉嫌干犯香港國安法。他奉勸在港的金融機構不要被國際博奕牽着鼻子走。

團體美總領館打小人



市民團體「統一中華力量」兩名代表昨日下午自發前往美國駐港總領事館，抗議美國無端指責中國制定和實施香港國安法，並對中國全國人大常委會副委員長實施所謂「制裁」。他們批評美國在其他國家製造分裂的手段實屬「流氓無賴」，並用「打小人」的方式敲打印有特朗普及蓬佩奧頭像的紙張。團體強調，香港是中國的特別行政區，中國訂立法例維護自己地方的國家安全，既符合主權原則，也是國際慣例，美國無權質疑。

圖文：香港文匯報記者 子京、圖：香港文匯報記者

香港文匯報訊（記者 子京）美方日前宣布對中國全國人大常委會副委員長實施所謂「制裁」，再度干預中國內政及香港事務。香港社會各界昨日強烈譴責美國霸權主義，已嚴重違反國際法和國際關係基本準則，並堅決支持中國政府對美國實施對等制裁。

香港友好協進會（友協）昨日發表聲明表示，近日美國對14位中國全國人大常委會副委員長實施所謂「制裁」，是嚴重違反國際法和國際關係基本準則的政治霸凌，是對香港事務和中國內政的粗暴干涉，並妨礙中美關係長遠發展，該會對此表示強烈譴責。

友協指出，美國自身早已建立起密不透風的維護國家安全法律體系，制定了關於議員宣誓效忠和資格喪失的嚴格法律規定，卻對中國全國人大常委會依照本國法律和國際通例完善「一國兩制」法律體系、維護國家安全和香港特區憲制秩序的正當之舉肆意詆毀、粗暴干涉、無理打壓，完全是典型的雙重標準和霸權行為。「美方的所謂『制裁』，只會令香港市民更深刻地看清美式霸權主義的真面目，更加堅定貫徹『一國兩制』方針的決心和信心。」

中國和平統一促進會香港總會昨日也發表聲明，強烈譴責美國實施所謂的「制裁」。該會會長、全國政協委員姚志勝強調，香港事務純屬中國內政，美國利用涉港問題嚴重干涉中國內政，違反國際關係基本準則，損害中國核心利益。中方決定取消美國持外交護照人員臨時訪問香港、澳門免簽待遇，是對美國霸凌行徑的強力反制。他說：「在事關國家主權和安全利益的原則問題上，中國絕不會有絲毫妥協退讓，美國干預香港事務、遏制中國的圖謀絕不可能得逞。」

團體譴責美霸凌行為違國際法